

# 为什么说国家安全与我们每个人息息相关？

原创 安全研究 安全研究 2024-04-07 09:01 北京



记得点亮右下角「在看」  
持续关注微信公众号 | 安全研究

安全

研究

第 854 期

国家安全 全民有责

提到国家安全，很多人首先想到的是抓间谍。实际上，当今时代的国家安全已不再仅限于间谍对我们的渗透破坏，还涉及很多领域，与我们每个人的生活紧密相连。



## 为什么说国家安全 与我们每个人息息相关

### 维护传统领域国家安全

传统安全是指与战争、军事、政治密切相关的安全领域，在总体国家安全观中，传统领域的安全包括政治安全、军事安全、国土安全，关系着国家的兴亡。

政治安全，涉及国家主权、政权、制度和意识形态的稳固，是一个国家最根本的需求，是一切国家生存和发展的基础条件。若一个国家的政权不能独立自主，就不可能维护自身国家和民众的利益，更无法能实现长远发展。上世纪 90 年代以来，从东欧剧变，到“花朵运动”，再到中亚北非发生的一系列动荡，多个国家政局动荡，重要原因就是这些国家政治安全脆弱，外部势力趁机渗透、操纵和颠覆，导致主权割裂、社会失序、经济凋敝、民不聊生。这警示我们，政治安全是国家安全的生命线，离开了政治安全，国家安全就无从谈起。维护政治安全，就是维护我们人民群众当家做主的权力，维护的是我们幸福安定的生活。

军事安全，是确保国家不受外部军事入侵和战争威胁的状态，以及保障这一持续安全状态的能力。近代中国由于闭关锁国，积贫积弱，军事上未能抵御住西方列强发动的侵华战争，导致我们国破家亡，人民遭到屠戮。现在，随着我国国力的不断增强，虽然我们不再饱受战乱之苦，但我们还应看到，当代世界，仍有一些国家仍饱受军事入侵和战争摧残，军事上无法抵御外敌入侵，最终受苦受难的仍是人民群众。拥军爱国，支持国防和军队建设，就是在保护我们自己。

政治和军事上的不安全，最终也将影响国土安全。从中国近代，我们的大片领土被迫割让，中华民族饱受被殖民之苦，到如今，一些国家和反华势力仍妄图对我国实施分裂，甚至无视我主权完整，妄图通过非战争手段滋事，秘密在我国境内开展非法测绘、将我国部分地区单列于中国行政地图之外，故意在地图上错绘国界线，将我国大片领土划到国外等，对我进行赤裸裸的挑衅，以此进一步制造领土争端。面对如此行径，也需要我们每个人切实树立起国家安全意识，坚决抵制！



## 总体国家安全观

# 五大要素

以人民安全为宗旨

以政治安全为根本

以经济安全为基础

以军事科技文化社会安全为保障

以促进国际安全为依托

微信公众号“安全研究”制图

## 重视非传统领域国家安全

当前，世界百年未有之大变局加速演进，我国的国家安全内涵和外延比历史上任何时候都要丰富，时空领域比历史上任何时候都要宽广。除了传统领域的政治安全、军事安全、国土安全，非传统领域国家安全还包括经济、金融、文化、社会、科技、网络、粮食、生态、资源、核、海外利益、生物、太空、深海、极地、人工智能、数据安全等。那么，这些领域到底与我们每个人又有什么关系呢？

例如，经济安全，不但事关国家命脉，更直接关乎人民群众的衣食住行。1997年受亚洲金融风暴影响，多个国家和地区货币大幅贬值，人民的资产大为缩水，欧美一些国家利用亚洲货币贬值，纷纷兼并亚洲企业，以很小的投入和代价就轻易掠取了巨额的资产收益和财富，亚洲一些国家多年来创造的财富瞬间被席卷，经济萧条导致一些国家的政局开始混乱，社会陷入动荡，民众生活受到严重影响。我国则以强大的国家意志和维护经济安全的实力，成功抵挡住了这场危机，保住了发展成果。

例如，生物安全，与人民生命健康和生态系统紧密相连。2020年初，突如其来的新冠病毒席卷全球，造成了难以估量的损失，严重威胁人类健康的同时，也波及到了一些国家的经济发展甚至社会稳定。在这一时期，我国始终坚持以人民安全为宗旨，举国家之力，以有效的疫情防控成果、广泛的国际抗疫合作、稳定的经济复苏为世界作出重要贡献，创造了人类文明史上人口大国成功走出疫情大流行的奇迹。

优秀文化是否能够不断传承，关乎着人类文明发展进步；粮食是否够吃，关系着人民最基本的生存发展问题以及社会是否稳定；社会安全关系着我们是否能够有一个祥和安定的生活工作环境；科技安全，关系着我们在关键技术上不再受制于人，能够更好地让先进生产力推动更加美好的生活；网络、数据、人工智能安全关系着我们能否更好地与世界互联互通，享受更加智能和便捷的生活；资源充足与否，不仅关系着我们手机是否有电，车里是否有燃料和能量，更关系着整个社会可持续发展；海外利益安全关系着我们能否更好地迈出国门，与各国建立起互惠互利的合作关系，构筑起和平发展的良好国际环境，不受各类威胁风险的影响。

总的来说，任何一个安全领域出现了问题，不仅会对我们生活的方方面面甚至是生存发展造成严重影响，最终也都会上升到国家安全的高度，关系到国家政权、主权、统一和领土完整，更关系到人民福祉、和切身利益。



## 总体国家安全观

# 五个统筹

统筹外部安全和内部安全

统筹国土安全和国民安全

统筹传统安全和非传统安全

统筹自身安全和共同安全

统筹维护和塑造国家安全

微信公众号“安全研究”制图

## 如何维护国家安全？

当今时代的国家安全，不只是国家的事，既需要各行业领域共同维护，也需要我们共同维护。

作为普通公民，首先在政治上要坚定维护国家政权安全、制度安全、意识形态安全，始终保持清醒头脑，提升政治鉴别力，自觉保守国家秘密，对于发现的煽动、颠覆、分裂等危害我国家政权、主权的活动，以及针对我政治、军事领域和其他重要领域和行业开展的窃密、破坏活动，应当及时向国家安全机关进行举报，切实担负起公民维护国家安全的责任和义务。

其次，在日常生活中要牢固树立起国家安全意识，积极做维护国家安全的践行者。例如，从自身做起，坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，做中华优秀传统文化的践行者和传播者；对于涉政类谣言，要做好及时有效甄别，做到不传谣、不信谣，自觉维护风清气正、和谐稳定的社会环境；注意生活中的小细节，弘扬勤俭节约

精神，从衣食住行的方方面面，用每个人的微薄之力，汇聚成维护粮食和资源安全的磅礴力量；深刻认识人与自然和谐共生的现代化理念，爱护和保护我们赖以生存的环境，制止和杜绝跨地域运输和放生非本地动植物物种，以及其他可能对生态安全造成破坏的行为。

最后，要认真学习国家安全知识。总体国家安全观的关键是“总体”，强调“大安全”理念，要深入学习贯彻总体国家安全观，充分认识到新形势下国家安全工作所面临的严峻形势和做好国家安全工作的重要性和必要性，进一步树牢底线思维，做到居安思危。认真学习与国家安全有关的法律法规，既要明确什么是危害国家安全的行为，更要明确公民履行维护国家安全的责任和义务，不断提升维护国家安全的能力和水平，共同筑牢维护国家安全的钢铁长城。



本文内容由微信公众号“安全研究”整理，转载请注明。